
15 - 21 декември 2025г., година (XXI), 50 / 1034

0700 010 006, 07541/20-75 или на адрес: с. Сатовча, ул. „Тодор Шопов” 37
Открит е телефонен пост 070010006 в общината, можете да говорите толкова дълго, колкото поискате, само за 0,13 лв.

07541/20-66 – дежурен общински съвет за отбрана при Общинска администрация Сатовча

Дайте Вашето мнение и коментар за вестника на община Сатовча на редакционния ни телефон:Комисия за защита на 
потребителите (КЗП)

0700 111 22
Телефон на потребителя

0700 122 99

                      
2950, Сатовча, ул. „Тодор Шопов”№ 37, тел.: 07541/21-16 e-mail: kmet@satovcha.bg

Със своя заповед кмета на общината д-р Арбен Ми-
менов забрани продажбата и употребата на пироте-
хнически средства, като пиратки, бомбички и други в 
търговската мрежа на общината. Забраната важи и за 
продажбата по пазари и сергии. Нарочен специалист 
от Общинската администрация лично уведоми работе-
щите в търговските обекти за разпореждането. Кмето-
вете по населени места имат грижата по подходящ на-
чин да уведомят населението за наложената забрана, а директорите на училища и детски 
градини са длъжни да запознаят учащите се, както и да предприемат съответните мерки 
за недопускане на продажба и употреба в учебните заведения. Цялостният контрол по из-
пълнението на заповедта е възложена на органите на реда от Полицейски участък Сатовча

С б АА бб М

Предстои провеждането на тазгодишното издание на Благотворителната кампания за 
набиране на средства за децата сираци и деца с трайно увреждане под надслова „Нека 
доброто продължи!, в която ще бъдат организирани различни по вид и място меропри-
ятия, благотворителни базари с единствената кауза да бъдат подпомогнати едни от най-
уязвимите групи в нашето общество – децата сираци и децата с трайно увреждане, тази 
година до 18 годишна възраст.
Нека да продължим да помагаме на имащите нужда от помощ! Нека да продължим да 

правим добро! Заедно можем всичко! Да го направим с добра мисъл и чувство, и отново 
да дарим радост в очите на децата и семействата, които имат нужда от тази подкрепа в 
празнините дни! Доброто се отплаща, то винаги се връща при нас!

 Нека бъдем пример за децата си и ги научим от малки на стойностни качества, като 
единност, съпричастност, доброта! Включете се в инициативата! Бъдете част от доброто!
Желаещите да бъдат част от инициативата могат да дарят средства всеки делничен 

ден в сградата на Общинска администрация - Сатовча, в кметствата по населени места 
или по банкова сметка: 

Търговска банка Д-АД IBAN: BG98DEMI92408400043012
Код на вид плащане: 445100 BIC: DEMIBGSF

Заключителна вечер: 
23 декември 2025 година, село Сатовча, ресторант „Еделвайс“, 18:00 часа

БЛАГОТВОРИТЕЛНА КАМПАНИЯ
 „НЕКА ДОБРОТО ПРОДЪЛЖИ!“ 2025

„КМЕТ ЗА ЕДИН ДЕН“
На 11.12.2025 г. се проведе инициативата „Кмет за един ден“, която 

Ученическият училищен съвет на СУ „Св. св. Кирил и Методий“ – с. 
Сатовча организира всяка година.
Общинската администрация в с. Сатовча отвори вратите си за петима 

ученици от 8, 10 и 12 клас на училището.
За да заемат длъжностите, учениците трябваше да покрият определе-

ни критерии. Всеки желаещ да се включи в инициативата имаше задача 
да напише есе на тема: „Защо искам да бъда кмет за един ден?“
След проверка на ученическите текстове, длъжностите бяха разпре-

делени както следва:
• кмет на община Сатовча – Анелия Странджева, ученичка от 10а клас;
• заместник-кметове – Веселина Люскова и Валентина Алендарова, 

ученички от 8 клас;
• главен секретар – Виктория Гущерова, ученичка от 12а клас;
• директор на дирекция „ПООСГАОИА“ – Асибе Карамешинева, уче-

ничка от 8 клас.
С малко притеснение, но с голямо вълнение учениците проведоха 

разговор с д-р Арбен Мименов – кмет на община Сатовча, който им 
даде ценни съвети, за да бъдат успешни не само на работното място, 
но и в живота. След това д-р Мименов запозна учениците с работата 
на служителите в администрацията, свързана с вземането на трудни и 
важни решения.
В рамките на няколко часа учениците от СУ „Св. св. Кирил и Мето-

дий“ успяха да се докоснат до атмосферата и отговорностите, които 
съпътстват всяка от заеманите длъжности.
Училищният ученически парламент благодари на всички ученици, 

които се включиха в инициативата, както и на д-р Арбен Мименов – кмет 
на община Сатовча, за съдействието, подкрепата и доброто отношение!



Когато си пиян и не можеш да шофирашКогато си пиян и не можеш да шофираш

Един човек бил много беден. Сиромахът 
нямал нито дом, в който да живее, нито някой 
го наемал на работа. Отчаянието му било 
толкова силно, че той решил да потърси Буда, 
за да му поиска съвет.

- Кажи ми, учителю, защо съм толкова бе-
ден? - запитал изтерзаният бедняк.

- Защото не си се научил да даваш - отвър-
нал веднага Буда.

- Но как така? Та аз и без друго нямам 
нищо. Какво бих могъл да дам, за да подобря 
живота си?
При тези думи Буда се усмихнал, а после 

казал:
- Ти разполагаш с няколко богатства: Имаш 

лице, което може да подари усмивка. Имаш 
сърце, което може да дари с любов някого.

Имаш очи, с които можеш да погледнеш 
другите и да им дадеш надежда. Владееш 
тяло, с което можеш да сториш добрина за 
приятелите си.

15 Декември 2025 година, Понеделник,
Международен ден на чая 
От 2005 година насам, редица държави, 

производителки на чай, измежду които 
Бангладеш, Непал, Индонезия, Виетнам, 
Кения, Малави, Малайзия, Уганда, Индия 
и Танзания, отбелязват Международния 
ден на чая. Целта на този ден е да се 
привлече вниманието на обществото към 
проблемите, свързани с производството му 
и неговата търговия. Няколко любопитни 
факти за чая. Чаша черен чай, съдържа половината количество кофеин, което 
се съдържа в чаша кафе. • Добавянето на мляко към чая, всъщност го прави 
по- силен. • Чаят е втората по-популярност напитка в света, след водата. • 
Всеки ден, средно 2 милиарда жители на Земята пият чай. • Чаената торбичка 
е била изобретена в началото на 20-ти век, по случайност. • Всеки англичанин 
консумира над 4 килограма чай годишно. • Една трета от световния добив 

на чай се добива в Индия. • Основния конкурент на 
Индия в производството на чай е Шри Ланка. • Обу-
чението за извършване на традиционната, японска, 
чаена церемония продължава три години.

16 Декември 2025 година, Вторник,
Национален празник на Казахстан 
Националният празник на страната е Денят на 

независимостта /1991/. 
18 Декември 2025 година, Четвъртък,
Международен ден на мигранта 

Обявен от Общото събрание на ООН на 4 
декември 2000 г. по предложение на Икономи-
ческия и социален съвет на ООН (ИКОСОС). 
На 18 декември 1990г. е приета Междуна-
родна конвенция за защита на правата на 
работниците  мигранти и на членовете на 
техните семейства. 

ЧЕТВЪРТИ НАЦИОНАЛЕН ОНЛАЙН КОНКУРС ЗА 
РИСУНКА „ВЕСЕЛА КОЛЕДА”, 2025 Г.

Народно читалище „Михаил Донев-1903” с. Лиляк, общ. Търговище
GSM: 0893440733, e-mail: chitalishtelilak@abv.bg

ОРГАНИЗИРА
ЧЕТВЪРТИ НАЦИОНАЛЕН ОНЛАЙН КОНКУРС ЗА РИСУНКА

„ВЕСЕЛА КОЛЕДА”, 2025 г.
I. РЕГЛАМЕНТ
ЦЕЛ:
Да се стимулира развитието на 

младежкото творчество и въоб-
ражение, да се даде възможност 
за изява на творческата индиви-
дуалност на децата от 6 години 
до 37 години включително.
Да се стимулира емоционал-

но-естетическото отношение 
на  децата  и  младежите  към 
българските традиции и обичаи, 
свързани с Коледа.
Да се придаде повече празнично, коледно настроение у децата и младежите 

чрез техните творби.
II. УСЛОВИЯ ЗА УЧАСТИЕ
В конкурса могат да участват деца и младежи от всички училища, читалища, 

комплекси за социални услуги и други.
По време на конкурса участниците ще работят в едно направление.
Всеки ще има възможност да участва с рисунка – Коледна рисунка „Весела 

Коледа“.
Техниките са по избор на авторите, чиста рисунка без залепени материали 

(памук, апликации и др.).

Н О В И Н И
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Ако желаете да публикувате и Ваши интересни фотоси, моля изпращайте 
материалите си на адрес:

Сатовча 2950, ул.”Тодор Шопов”№37, факс: 07541/20-95, 
e-mail: satovchabl@abv.bg

СЕДМИЧЕН КАЛЕНДАР

АКО СИ МИСЛИШ, ЧЕ НЯМАШ НИЩО НА ТОЗИ СВЯТ, 
ТАЗИ ПРИТЧА Е ЗА ТЕБ

Формат на рисунките – не по-голям от А4.
Груповото участие трябва да съдържа от 5 до 10 рисунки, като едно дете или младеж 

представя 1 рисунка.
III. ИЗИСКВАНИЯ ЗА ИДЕНТИФИКАЦИЯ
Всяко предложение следва да съдържа:
• имената на участника;
• възраст;
• пълен адрес (град/село, квартал, улица, №, етаж, апартамент);
• контактни данни (телефон).
Резултатите ще бъдат обявени във Facebook профила на Читалище Лиляк, Община 

Търговище.
Грамоти ще получат всички участници в Месинджъра на читалището, а наградените 

– грамотите и предметните награди.
По изключение рисунки може да се изпращат по Български пощи на адрес:
ПК 7760, с. Лиляк, община Търговище, ул. „Георги Димитров“ № 50,
без изискване рисунките да се връщат на подателя.
IV. НАГРАЖДАВАНЕ
Ще се обяви от 30.12.2025 г.
Наградените ще бъдат в три възрастови групи:
• Първа група: от 6 г. до 10 г. включително
• Втора група: от 11 г. до 18 г. включително
• Трета група: от 19 до 37 г. включително
(дава се възможност за изява на младежите от Защитените жилища, Комплекс за 

социални услуги и други)
Наградите ще бъдат изпратени по ЕКОНТ и Български пощи след 03.01.2026 г.
Организаторите си запазват правото да представят публично предложенията и да ги 

използват в подреждането на тематични изложби.
Допълнителна информация
Тел.: +359886302317, +359893440733 – Ирина Василева Цветкова (секретар)
• Начало: 25 ноември 2025 г., 7:00 ч.
• Дата на затваряне: 29 декември 2025 г., 15:00 ч.
• Как да участваме: формат рисунка А4
• Участие: учебни и социални заведения, НПО, културни институции, творчески 

формации, читалища, ученици, семейства, граждани и др.

Кุืิ฽ฺ฻ ัส ูีสิส฼ ืส ฼ฯึส „С઺ઽલૄલ ષ ઴ શીળૂીૄલૄલ”
Областна дирекция на МВР-Ямбол обявява конкурс за 

плакат на тема „Силата е в добротата”
 Конкурсът е част от инициативите на ОДМВР – Ямбол 

за превенция на насилието,  неговите форми и отражението 
му върху потърпевшите, обкръжението им и обществото 
като цяло. 
Целта на конкурса е  създаването на плакат, които да 

бъде ясно послание за превенция на агресията и насилието.   
Творбите ще бъдат оценявани от компетентно жури.
            Условия за участие:
В конкурса могат да участват ученици от 15 до 19 години.
Всеки участник има право да участва с един плакат, с 

размер А3.
Представените проекти трябва да бъдат авторски, създа-

дени специално за целта на настоящия конкурс.
Няма ограничения относно използваните средства.
Задължителният текст е „Силата е в добротата“
Всяка конкурсна работа трябва да бъде придружена от информация за име, презиме 

и фамилия на автора, възраст, учебно заведение, пощенски адрес, телефон и е-mail 
адрес за контакти. Трябва да има приложена и декларация за съгласие за предоставяне 
на лични данни.
Краен срок за предаване на творбите: 22  декември 2025 година. 
Плакатите  следва да бъдат предадени или изпратени на адрес: гр. Ямбол, ул. „Пре-

слав“ № 40, ОД МВР - Ямбол.
Резултатите от конкурса ще бъдат обявени до края на месец януари 2026 г.

III Кุืิ฽ฺ฻ ัส าัฺสหุ฼ฬสืฯ ืส
„Нલ઻-઼ૂલૃ઺઴લ ઼ીઽષશિલ ઺વૂલૉ઼લ હલ ષઽેલ“

Народно читалище „Христо Ботев – 1928“ с. Новаково, 
общ. Асеновград
ОБЯВЯВА:
III Конкурс за изработване на „Най-красива коледна иг-

рачка за елха“ 
Каним всички желаещи да се включат в нашия творчески 

празничен конкурс, като изпратят ръчно изработена коледна 
играчка на адрес: село Новаково, ул. Христо Ботев 12, общ. 
Асеновград п.к. 4262 или в читалището до 19 декември 
2025 г.
Изисквания за участие: 
Размерът, материалите и техниката на изработка са по 

ваш избор. Към играчката трябва да бъдат добавени: Име 
на участника Възраст Адрес за обратна връзка Очакваме 
вашите красиви и оригинални творби, за да внесем заедно 
още повече коледно настроение!



от него по един от следните начини:
1. чрез подписване от пациента във формата на 

електронен документ с КЕП;
2. посредством генериран от НЗИС и изпратен на 

посочен от пациента телефонен номер еднократен 
код, който има силата на положен електронен подпис 
от лицето;

3. чрез техническо средство за полагане на електро-
нен подпис (електронна писалка, таблет, който пренася 
подписа в цифров вид върху електронен документ и 
подписът може да се приравни на саморъчно положен 
такъв, и др.);

4. чрез подписване от пациента на отпечатан на 
хартиен носител документ.
В тази връзка в извънболничната помощ е допусната 

възможност за подписване на „Амбулаторен лист“ (бл. 
МЗ-НЗОК № 1) от пациентите по един от гореизло-
жените начини.

З А К О Н О Д А Т Е Л С Т В О
15 - 21 декември 2025 г., брой 50

До 15-ти декември: 
Наредба № Н-18 от 13.12.2006 г.
1. Подаване на данни от произ-

водител/ вносител на фискални 
устройства за разчетени фискал-
ни памети  през месец ноември. 

2. Подаване на данни от произ-
водител/вносител на фискални 
устройства за сервизните техни-
ци, имащи право да извършват 
сервизна дейност на произведе-
ните от тях ЕСФП, преминали обучение и получили 
сервизен ключ през месец ноември.

3. Подаване на данни от сервизна фирма на фи-
скални устройства за издадените свидетелства за ре-
гистрация на фискални устройства, за прекъсване и 
започване на сервизното обслужване, както и за по-
лучени уведомления за загубване, повреждане или 
унищожаване на свидетелството за регистрация на 
фискалното устройство през месец ноември.

4. Подаване към НАП на стандартизиран одиторски 
файл от лица, регистриращи и отчитащи продажби с 
документ по чл. 52о от Наредба № Н-18, съдържащ 
информация за направените в електронния магазин 
поръчки, по които са извършени доставки на стоки/
услуги през месец ноември.
До 20-ти декември:
ЗСВТС
Подаване на Интрастат декларации за вътресъюзен 

внос /вътресъюзен износ, съгласно чл. 11, ал. 2 от 
ЗСВТС - за новорегистрираните Интрастат оператори 
с възникнало текущо задължение с първи референтен 
период месец ноември 2025 г.
До 25-ти декември:
ЗДДФЛ
1. Внасяне от работодателя на авансовия данък, 

удържан през месец ноември за доходи от трудови 
правоотношения.  

2. Внасяне от работодателя на авансовия данък, 
определен по реда на чл. 42, ал. 6 от ЗДДФЛ върху 
брутния размер на сумата от частичните плащания 
по трудови правоотношения, направени през месец 
ноември, когато пълният размер на начислените от 
работодателя доходи от трудово правоотношение за 
този месец не е изплатен до 25 декември.

3. Внасяне от държавните предприятия по чл. 163, 
ал. 1 от Закона за горите на алтернативния данък, 
удържан през месец ноември, за доходи от събиране 
на диворастящи гъби и плодове.
До 31-ви декември: 
ЗМДТ
1. Краен срок за подаване на декларация по чл. 61х 

от ЗМДТ и за плащане на данъка за таксиметров пре-
воз на пътници за следващата година /данъкът се пла-
ща при получаване на разрешението за упражняване 
на дейността/.

2. Подаване на декларация за освобождаване от так-
са за сметосъбиране и сметоизвозване на имоти, кои-
то няма да се ползват през цялата следваща година.
ЗКПО
1. Подаване на декларация по чл. 259, ал. 1 от ЗКПО 

за упражняване на  правото  на избор за облагане с 
данък върху дейността от опериране на кораби.

2. Подаване на декларация по чл. 202а, ал. 4 от ЗКПО 
от чуждестранни юридически лица, които са избрали 
да преизчислят данъка, удържан при източника.

3. Деклариране и внасяне на данъка върху допълни-
телните разходи на народните представители.
ЗДДС
Регистрирано лице по чл. 157а от ЗДДС подава 

справка-декларация за дистанционни продажби на 
стоки, внасяни от трети страни или територии под 
формата на пратки със собствена стойност, ненадви-
шаваща левовата равностойност на 150 евро, с изклю-
чение на акцизни стоки, по които получатели са да-
нъчно незадължени лица, които са установени, имат 
постоянен адрес или обичайно пребиваване в държа-
ва членка, включително в страната, за данъчен период 
– месец ноември и внася дължимия данък.
Забележка: В случаите на подаване от регистри-
рано лице по чл. 157а от ЗДДС на справка-деклара-
ция, ако последният ден на месеца, следващ данъчния 
период, за който се отнася декларацията, е непри-
съствен ден, срокът ще бъде спазен при подаване на 
справка-декларацията до последния ден на месеца, 
включително.

ДАНЪЧЕН   КАЛЕНДАР   
ДЕКЕМВРИ 2025г.

ИМАМЕ ЛИ ПРАВО НА
БЕЗПЛАТНА ВИНЕТКА?

Общинска администрация 
– Сатовча уведомява заинте-
ресованите лица за следното:
Право на безплатна винетка 

имат лица с 50 на сто и над 50 
на сто намалена работоспо-
собност, както и семействата, 
които отглеждат деца с трай-
ни увреждания до 18-годишна 
възраст или до завършване на 
средно образование, но не по-
големи от 20 години.
Съгласно Закона за пътищата правото е за един ав-

томобил с обем на двигателя до 2000 куб. см и мощ-
ност до 160 к. с. или за електрически автомобили с 
мощност на мотора до 117,64 kW (160 к. с.).
Препоръчително е заявленията за подновяването 

на безплатните винетки да бъдат подавани, когато 
наближи крайната дата на валидността им. Те се по-
дават в дирекция „Социално подпомагане“ по насто-
ящ адрес – лично, с писмо или по електронен път с 
електронен подпис.

 Социалните служби обработват документите в 
7-дневен срок. Агенцията за социално подпомагане 
изпраща всекидневно обработените заявки на Аген-
ция „Пътна инфраструктура“, която издава винетка-
та в рамките на следващия работен ден.
При прехвърляне на собствеността безплатната 

винетка не следва автомобила. В тези случаи правои-
мащият трябва в срок до три работни дни да уведоми 
АПИ, за да може да получи нова безплатна винет-
ка от АСП. Под прехвърляне на собственост се има 
предвид покупко-продажба на пътно превозно сред-
ство или бракуване на автомобил и прехвърляне на 
лицензирана фирма за разкомплектоване с договор. 
Когато автомобилът е бракуван и е оставен за съхра-
нение в частен имот, лицето няма право да му бъде 
издадена нова безплатна винетка до изтичането на 
първоначалната валидност.

 При затруднения и нужда от консултация жела-
ещите да им бъде издадена безплатна винетка чрез 
Агенцията за социално подпомагане могат да се 
свържат с Центъра за обслужване на клиенти на На-
ционалното тол управление на тел.: 0700 10 876 или 
в писмен вид на e-mail: info@bgtoll.bg.

СТАРТИРА ПРИЕМЪТ ЗА ИНВЕСТИЦИИ
В ЗЕМЕДЕЛСКИТЕ СТОПАНСТВА
НАСОЧЕНИ КЪМ ОПАЗВАНЕ НА

КОМПОНЕНТИТЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА
Общинска адми-

нистрация – Сатов-
ча уведомява заин-
тересованите лица, 
че стартира прием-
ът на заявления за 
подпомагане по ин-
тервенция „Инвес-
тиции в земеделски 
стопанства насо-
чени към опазване 
на компонентите на 
околната среда ” от Стратегическия план за развитие 
на земеделието и селските райони 2023-2027 г.
Бюджетът е в размер на 165 558 650,77 лева (84 648 

794,00 евро), от които 124 168 988,08 лева (63 486 595,50 
евро) за заявления за подпомагане, включващи инвести-
ции, изцяло насочени към чувствителни сектори.
С подкрепата по интервенцията ще бъдат подпо-

могнати инвестиции за създаване на трайни насажде-
ния, включително разсадници, по биологичен начин, 
изграждане/ремонт/реконструкция и оборудване на 
животновъдни обекти за отглеждане на животни по 
биологичен начин, както и за размножаване и поддър-
жане на генофонда - отглеждане и развъждане на жи-
вотни от местни (автохтонни) породи.
Кандидатите ще получат възможност да заявят 

за подпомагане инвестиции за производство и/или 
съхранение на енергия от възобновяеми енергийни 
източници за собствено потребление, инвестиции, 
насочени към надвишаване на изискванията за ху-
манно отношение към животните и повишаване на 
биосигурността, както и да закупят машини, оборуд-
ване и инсталации за компостиране. Допустими за 
подпомагане са и материални и нематериални ин-
вестиции за прилагане на технологиите на прецизно/
интелигентно/цифрово земеделие.
Чрез критериите за подбор по интервенцията ще се 

насърчават развитието на биологично земеделие, учас-
тие в схеми за качество, инвестиции за производство на 
енергия от ВЕИ. С оглед стимулиране на коопериране-
то и интеграцията между земеделските производители, 
приоритет ще получат кандидати признати групи/орга-
низации на производители на селскостопански проду-
кти. С предимство ще бъдат оценявани млади фермери, 
земеделски стопани, чиито дейности и инвестиции ще 
се изпълняват на територията на райони с природни и 
други ограничения, както и кандидати, доказващи фи-
нансова устойчивост.
Заявления за подпомагане ще се приемат в СЕУ до 

6 март 2026 г.
Условията за кандидатстване и условията за изпълне-

ние на одобрени заявления за подпомагане може да от-
криете на страницата на Стратегическия план и в СЕУ.
С документите може да се запознаете на следния 

интернет адрес: https://seu.dfz.bg/drupal/?q=G1-1-1

Въпрос: Какъв документ ми е необходим да 
взема от Германия за това, че съм се осигурявал 
в там за последните пет години? Към коя инсти-
туция да се обърна в България за възстановява-
нето ми на здравноосигурен?
Отговор на НЗОК: Официалният документ, който 

служи за сумиране на завършени здравноосигури-
телни периоди в държава членка на Европейския 
съюз (ЕС), Европейската икономическа общност 
(ЕИП), Конфедерация Швейцария и Обединеното 
кралство Великобритания и Северна Ирландия, е 
формуляр S041. Районната здравноосигурителна 
каса (РЗОК) или Национална здравноосигурителна 
каса (НЗОК) ще го  изиска за Вас  по служебен път 
от Германия  чрез системата за електронен обмен 
на информация - EESSI.
За целта лично или чрез упълномощено лице 

следва да  се подаде заявление по образец, което 
може да се разпечата от интернет страницата на 
НЗОК - www.nhif.bg -  рубрика „Международна 
дейност“ - подрубрика „Европейска интеграция“ – 
линк „Сумиране на здравноосигурителни периоди, 
придобити в различни държави от ЕС“-  „Заявление 
за изискване на формуляр S041“. 
Към заявлението по възможност може да се 

приложи  и документ с точното име на немската 
здравноосигурителна институция и Вашият немски 
осигурителен номер.
Освен лично или чрез упълномощено лице,  заяв-

ление може да се подава по пощата или електронна 
поща и/или  подписано с Квалифициран електронен 
подпис чрез Системата за сигурно електронно връ-
чване (ССЕВ).
След получаване на необходимия Ви документ е 

Ваше задължение да го представите в Национална-
та агенция за приходите (НАП), в чиито законови 
правомощия е събирането на средства от задължи-
телните здравноосигурителни вноски и отговаря 
за  здравноосигурителния статус на гражданите 
в България. От нейните компетенции са всички 
въпроси, свързани с условията и реда за внасяне 
на дължимите суми за здравни вноски. Експертите 
на приходната агенция предоставят консултации 
на единния телефонен номер за цялата страна – 
070018700. Запитвания могат да се изпращат и на 
имейл адрес: infocenter@nra.bg

Въпрос: Имам активирано здравно досие в пре-
дишния си телефон, който е повреден и негоден 
за употреба. Мога ли да активирам здравното си 
досие и на новия си телефон?
Отговор на НЗОК: При деинсталиране на мо-

билното приложение еЗдраве, смяна на мобилното 
устройство или други подобни случаи, трябва 
повторно сдвояване на електронното Ви здравно 
досие с новото устройство. Генерираният QR  код 
е еднократен и не може да се използва втори път.
За целта е необходимо приложението да бъде 

преинсталирано от Google Play или App Store. Ако 
нямате електронен подпис, достъпът до електрон-
ното здравното досие следва да се активира от 
упълномощени служители в регионалните здравни 
инспекции (РЗИ), районните здравноосигурителни 
каси (РЗОК), както и във всички офиси на „Инфор-
мационно обслужване „АД.
Следва да имате предвид, че мобилното прило-

жение еЗдраве е част от Националната здравноин-
формационна система (НЗИС), която се разработва 
и поддържа от Министерството на здравеопазването 
(МЗ). Поради това всички въпроси, свързани с 
електронното здравно досие, неговото съдържание 
и достъп  следва да бъдат отправяни към МЗ като 
администрираща институция.

Въпрос: Как се оформя амбулаторен лист при 
домашно посещение?
Отговор на НЗОК: Амбулаторен лист за всеки 

проведен преглед се издава от общопрактикуващия 
лекар като електронен документ. Пациентът под-
писва амбулаторния лист, с което удостоверява, че е 
информиран за необходимите медицински дейности, 
назначената терапия и очакваните резултати, като с 
подписа си декларира, че към момента на прегледа 
не е хоспитализиран.
За нуждите на предоставянето на амбулаторния 

лист на пациента амбулаторният лист може да бъде 
генериран и отпечатан и на хартиен носител, при 
спазване на изискванията, реквизитите и стандарта 
на документа, посочени в приложение № 2.
Съгласно чл. 244, ал. 4 от НРД за медицинските 

дейности за 2023-2025 г.:
(4) Документите по ал. 2, т. І и ІV, в които е пред-

виден подпис на пациента, могат да бъдат подписани 
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П О Л Е З Н И    С Ъ В Е Т И 

Мария Самарджиева и Красимир Странджев

Попълнете празните квадратчета, така че всеки 
ред, всяка колона и всяка 3х3 секция да съдържа 
числата от 1 до 9.

„ЗЕЛЕН ТЕЛЕФОН” ืส
ОБЩИНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ  - САТОВЧА
На телефон 0879/12-17-14 можете да 

подадете сигнали за замърсяване на околната 
среда и за нарушения на екологичното 
законодателство. 
Сигнали се приемат в рамките на работната 

седмица от 08.00ч. до 17.00ч. 
При аварийни ситуации за замърсяване 

на околната среда в извънработно време 
могат да се подават сигнали на телефон: 

07541/20-66. 
При подаване на сигнал по телефона, по 

електронен път или чрез внасяне на писмо в 
деловодството на Общинска администрация, 
в информацията, която предоставяте, трябва 
да фигурира както описание на нарушението, 
така и вашите данни – име, адрес и телефон 
за писмен отговор на вашия сигнал. Имате 
право и трябва да изискате такъв отговор, за 
да сте сигурни, че сигналът е приет и ще бъде 
извършена проверка на място!

- Докторе, живота ми е пълна скука.
- Хванете си любовник!
- Имам си вече двама.
- Тогава разкажете на мъжа си за тях.

Едно дете реве та се къса! Майка му го пита:
- Защо плачеш, бе маме?
- Тати се качи да смени крушката и падна!
- Но той не се удари лошо!?
- Да, но кака го е видяла как пада, а аз не съм! 

- Здрасти! Как си?
- Изгониха ме от къщи!
- Защо?
- За неизвинени отсъствия!

                                                                                                                       
МАЛКА обява
(до 76 символа)

2.00 лева     

                                                                                                                       
РЕКЛАМА

(в каре)

1.00 лв./см2     

                                                                                                                       
ОБЯВА
(в каре)

0.50 лв./см2     

КИСЕЛАТА ПОЧВА Е ПРОБЛЕМ ЗА 
МНОГО РАСТИТЕЛНИ ВИДОВЕ

В продължение на милиони години 
еволюция всеки вид е намерил иде-
алната си среда и вирее най-добре в 
нея. Дивите растения са естествени 
индикатори, които най-добре показват 
типа на почвата. Те няма да растат там, 
където условията не са подходящи.
Киселецът няма да расте в алкална 

среда, колкото и да се стараем, а лю-
церната няма да вирее в кисела почва. Хвощът предпочита 
влажни места, а живовлякът харесва по-уплътнени зони.
Кога почвата е много кисела?
Киселата почва е често срещан и сериозен проблем за 

много растения. Главната опасност е, че блокира хра-
ненето на растенията. Може да внасяме органични или 
минерални торове, но в киселинна среда фосфорът, калият 
и азотът стават неразтворими и корените фактически не 
могат да ги усвояват. Това създава парадокс – почвата е 
обогатена, но растенията гладуват.
Има и друг проблем – повишената киселинност потиска 

полезните почвени бактерии, но създава идеални условия 
за болести и вредители. На такива почви се размножават 
активно телените червеи, а зелето се разболява от кила. 
Цвеклото остава дребно и жилаво, лукът гние, а повечето 
култури остават бледи и слаби.
Растения индикатори за много кисела почва
Дивият киселец най-често дава първия знак – много 

дребни и жилави растения, които никнат навсякъде.
Полският хвощ е класика със своите зелени, членести и 

безлистни стъбла, приличащи на миниатюрни елхи. Той 
е индикатор за три проблема едновременно – киселинна, 
тежка и преовлажнена почва. Ако хвощът е покрил учас-
тъка като килим, тогава е необходим цялостен подход.
Широколистният живовляк, с отличителните си овални 

листа, предпочита кисела и плътна почва, която мощното 
му коренище успява да пробие. Прекомерното му раз-
пространение на участъка е сигнал за силно киселинна 
и сбита почва.
Мъховете виреят добре на киселинни, преовлажнени 

и бедни почви, на които други растения трудно оцеляват. 
Ако тя е покрита с мъх, киселинността е извън контрол, 
дренажът е лош, а плодородието е почти нулево.
Какво да правим с киселинните почви?
Най-надеждният метод е разкисляване. Процесът е ба-

вен и най-доброто време е есента – по време на основната 
обработка на почвата. Третира се с доломитово брашно – 
300-500 грама на квадратен метър. То има нежно действие 
и обогатява почвата допълнително с магнезий.
Алтернативи за разкисляване са гасената вар и дървес-

ната пепел.
Химичният състав на почвата се променя бавно и ре-

зултат може да се очаква след година.
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Железният сулфат, познат още като 
зелен камък, е един от популярните 
продукти, които се използват в грижите 
за градината през есента. Той осигурява 
ефективна защита в борбата с болестите 
и вредителите, подобрява състоянието 
на почвата и растенията.
Използването на железния сулфат 

през есента позволява да подготвим 
градината за зимуване и да осигурим здравословно раз-
витие на растенията през пролетта.
Основни предимства на железния сулфат
Железният камък притежава редица предимства:
– широк спектър на приложение;
– ниска цена;
– ниска токсичност за хората;
– ефективно средство срещу мъхове и лишеи;
– подходящ като превантивно средство в борбата срещу 

болести и вредители;
– възстановява запасите от желязо;
– не се натрупва в листата и плодовете.
Железният сулфат е препарат, който се разтваря отлич-

но във вода и обикновено не се използва през пролетта, 
защото забавя пробуждането на растенията и отварянето 
на пъпките, а също може да изгори нежните млади листа. 
Това го прави „есенно“ средство за третиране на овощ-

ните култури. Есента е идеално време за обработване 
на дърветата срещу мъхове и лишеи. Зеленият камък 
почиства кората ефективно и създава неблагоприятни 
условия за повторен растеж на тези организми.
Благодарение на антисептичните си свойства, желез-

ният сулфат е ефективен за предотвратяване и лечение 
на струпясване, брашнеста мана, антракноза, различни 
видове гниене, септориоза, кластероспориоза, мони-
лиоза, плесени и много други гъбични заболявания.
Зеленият камък се използва за дезинфекция на раните 

по дърветата след резитба или други механични повре-
ди, като помага за предотвратяване на инфекциите и 
насърчава бързото заздравяване.
Железният сулфат обогатява почвата с желязо, което 

е особено важно за кисели и бедни почви и растения, 
склонни към развитие на хлороза.
Дози
За борба с болестите и вредителите, както срещу 

мъховете и лишеите по кората на дърветата, след лис-
топада се третират с железен сулфат, който се разтваря 
в гореща вода. За костилковите култури се използва 
3%-ен разтвор, а за семковите – 4-5%-ен. Периодът на 
защитно действие е 14 дни.
При хлороза се използва 1-1,5%-ен разтвор на зелен 

камък. Към него се добавя и лимонена киселина – 1 
супена лъжица на 10 литра вода.
За третиране на рани по дърветата се приготвя раз-

твор от 30-50 грама железен сулфат на 1 литър вода.
Железният сулфат не трябва да се смесва с меден 

сулфат или препарати, съдържащи вар (бордолезов 
разтвор), а също и с инсектициди.

ШВЕДСКИ БАДЕМОВ СЛАДКИШ ТОСКА
Необходими продукти:

  ЗА БЛАТА
• яйца - 3 бр.
• кристална захар - 150 г
• пшенично брашно - 150 г
• разтопено масло - 100 г
• прясно мляко - 100 мл
• бакпулвер - 1 ч.л.
• ванилия - 1 ч.л.
• щипка сол - 1 бр.
   ЗА БАДЕМОВАТА КОРИЧКА
• бланширани филирани бадеми - 150 г
• масло - 100 г
• кафява захар - 100 г
• прясно мляко - 50 мл или сметана
• бяло брашно - 1 с.л.
• ванилия - 1 ч.л.
Начин на приготвяне:
Фурната се загрява до 175°C и тавата се намазва 

с масло.
Яйцата се разбиват със захарта до пухкав крем, след 

което се добавят ванилията, млякото и разтопеното 
масло.
Сухите съставки се смесват отделно и се пресяват 

към яйчената смес, като се разбърква до гладко тес-
то. Блатът се изсипва в тавата и се пече около 25-30 
минути, докато стегне, но без да се препича.
Докато блатът се пече, се приготвя хрупкавата баде-

мова заливка: маслото, захарта и млякото се загряват 
на слаб огън, докато се разтопят, след което се добавят 
брашното и ванилията. Накрая се изсипват бадемите 
и сместа се разбърква добре.
Когато блатът е почти готов, се изважда от фурната 

и се покрива равномерно с бадемовата смес. Връща 
се във фурната за още около 10 минути, докато по-
върхността стане златиста и карамелено хрупкава.
След леко охлаждане се изважда от тавата и се 

оставя да стегне напълно, за да може коричката да 
пука приятно при рязане.
Бадемовият сладкиш Тоска е един от най-емблема-

тичните шведски десерти. Името му идва от прочута-
та опера „Тоска“ на Пучини, която била изключително 
популярна в Скандинавия в началото на XX век. 
Сладките пекарни започнали да създават десерти с 
италиански привкус и така се появил този бадемов 
сладкиш с карамелена коричка, която напомня фините 
италиански торти. Днес сладкишът Тоска е любима 
класика в цял Свят.

КАШУ
Деликатно овкусеното 

кашу е любима закус-
ка между храненията, 
която може да бъде на-
мерена в почти всеки 
магазин. От него се пра-
ви страхотно масло и е 
подходяща добавка за 
салати и пържени ястия.
Дървото кашу про-

изхожда от земите на 
днешна Бразилия и съвсем противно на схващанията 
по филогенетичен признак се доближава повече до 
манго, отколкото до фъстъци. Кашуто, известно под 
името Anacardium occidentale, е от същото семейство, 
от което са и мангото, и шамфастъкът.
Кашуто е вечнозелено растение, което на височина 

достига височина до 12 метра, а плодоносния му 
живот трае до 45 години. Много често плодът му е 
наричан кашу ябълка, а по външен вид силно напомня 
на голяма круша с червен цвят или дюля. В долната 
част на кашу ябълката се крие мъхест и бъбрековиден 
израстък, в който се крие вкусната ядка кашу. Тази 
ядка е потопена в силно токсичен секрет, който я 
предпазва от различни вредители.
Ползи от кашу
 - Съдържа полезни за сърцето мононенаситени 

мазнини. Кашуто има не само намалено съдържание 
на мазнини в сравнение с останалите ядки, но и около 
75% от него са ненаситени мастни киселини, а от тях 
около 75% съдържат т. нар. олеинова ксиелина (oleic 
acid) - същата здравословна за сърцето киселина, 
която се съдържа и в зехтина;

- Ако се притеснявате за сърцето си - яжте ядки! 
След направени най-различни проучвания, учените 
съветват, че за понижаване на риска от сърдечносъ-
дови и коронарни сърдечни болести е достатъчно 
да приемате по една шепа кашу или други ядки, или 
по една лъжица фъстъчено масло поне четири пъти 
в седмицата;

- Съдържащата се в кашуто мед действа като 
антиоксидант, произвежда енергия и е полезна за 
костите и кръвоносните съдове. Медта играе важна 
роля в много физиолигични процеси, включително 
в оползотворяването на желязото от организма, ели-
минирането на свободните радикали, изграждането 
на костната и ставна тъкан и производството на 
меланин;

- Съдържащият се в него магнезий се грижи за 
спокойствието ни. Незадоволителното количесдтво 
магнезий може да доведе до високо кръвно налягане, 
мускулни спазми и мигренни пристъпи, а 1/4 чаша 
кашу дневно ни дарява с 22.3% от дневната стойност 
на магнезий;

- Предпазва ни от напълняване. Макар да е извест-
но, че ядките ни даряват с много сърдечносъдови 
предимства, ние често ги избягваме, защото се при-
тесняваме да не надебелеем. При наскоро проведено 
изследване обаче се оказало, че хората, приемащи 
поне два пъти седмично ядки, са по-малко склонни 
към напълняване в сравнение с тези, които въобще 
не хапват ядки.
Вреди от кашу
 Макар алергични реакции да могат да се получат 

от почти всякакъв вид храна, е известно, че някои 
храни са свързани с повече алергии от други. Около 
90% от хранителните алергии се асоциират с 8 вида 
храна: ядки от дърветата (като кашуто), риба, ракооб-
разни, краве мляко, кокоши яйца, соевите продукти, 
фъстъци и пшеница.
Кашуто освен това е сред малкото храни, съдържа-

щи оксалати - природни субстанции, намиращи се в 
растенията, животните и човешкото тяло. Когато те 
станат много концентрирани в телесните течности, те 
кристализират и могат да доведат до някои здравни 
проблеми. Поради тази причина хора, имащи про-
блеми с бъбреците или жлъчката, трябва да избягват 
приема на кашу.


